ЭТАПЫ РАЗВИТИЯ ДИАЛОГА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И СВЯТОГО ПРЕСТОЛА

Т. В. Кресс-Романова

Белорусский государственный университет, Минск, Беларусь, Lisica.1994@mail.ru

Избранная тема актуальна с точки зрения отражения конфессиональных международных отношений, суть которых заключается в рассмотрении католической церкви как части верующего мира. Конфессиональная политика государства направлена на поддержание и укрепление межконфессионального мира и согласия в белорусском обществе. Показана хронология ключевых событий взаимодействия стран. Раскрыты положительные стороны влияния вышеупомянутых государств друг на друга.

Ключевые слова: Республика Беларусь; Святой Престол; Ватикан; католическая церковь; конфессия; международное сотрудничество.

STAGES OF DEVELOPMENT OF DIALOGUE OF THE REPUBLIC OF BELARUS AND THE HOLY SEEK

T. V. Kress-Romanova

Belarusian State University, Minsk, Belarus, Lisica.1994@mail.ru

The chosen topic is relevant from the point of view of reflecting confessional international relations, the essence of which is to consider the Catholic Church as part of the believing world. The state's religious policy is aimed at maintaining and strengthening interfaith peace and harmony in Belarusian society. The chronology of key events of interaction between countries is shown. The positive aspects of the influence of the abovementioned states on each other are revealed.

Keywords: Republic of Belarus; The Holy See; Vatican; Catholic Church; confession; the international cooperation.

За время становления страны Республики Беларусь и возрождения в ней религиозной жизни в постатеистическое время, не последнее место стал занимать конфессиональный фактор в общественно-политической жизни белорусского социума.

В современном мире конфессиональная политика государства направлена на поддержание и укрепление межконфессионального мира и согласия в белорусском обществе, на развитие взаимодействия с исторически традиционными конфессиями.

Наша страна является поликонфессиональной республикой, по состоянию на 2024 год в Беларуси зарегистрировано 25 конфессий и религиозных направлений. Наиболее многочисленной традиционной конфессией нашей страны является христианство, подразделяющееся на православие, католицизм и протестантизм [1].

Во всем мире самой многочисленной конфессией является католицизм, который исповедуют практически 17,7% населения планеты [2]. Несмотря на доминирующую позицию православной религии в Республике Беларусь, по словам Президента, и православие и католицизм являются основными религиями страны [3]. С начала возрождения католичества в нашей стране количество религиозных общин римско-католической церкви увеличилось в четыре раза, сегодня их насчитывается 498. Вместе они составляют четыре католических епархии: Минско-Могилевскую, Витебскую, Гродненскую и Пинскую [4].

Костел как субъект мировой политики представлен в лице Святого Престола, имеющее собственное государство — Ватикан. Эта страна является полноправным членом мирового сообщества, существует для защиты интересов католической церкви и управляется священнослужителями.

Также как у любого другого государства, у Святого Престола есть посольство в различных странах, именуемое апостольской нунциатурой. Дипломатическим представителем Ватикана в стране называют апостольским нунцием, в большинстве случаев он имеет сан архиепископа. Основными функциями нунция являются: осуществление надзора за епархиальными епископами, обсуждение с властями состояния католической церкви в стране, содействие миру между государствами, укрепление дружеских связей с остальными христианскими церквями и общинами, а также верующими нехристианских религий.

В формировании отношений Республики Беларусь и Святого Престола можно условно выделить два основных этапа. Первый из этапов начался с 11 ноября 1992 г., когда была основана нунциатура в Республике Беларусь, и длился он довольно продолжительное время — до 2008 года. На данном этапе взаимоотношения двух стран развивались в умеренном темпе, существенных событий межгосударственной важности было очень мало.

После образования нунциатура некоторое время пребывала в Ватикане. Чуть более чем через месяц после установления дипломатических отношений со Святым Престолом 17 декабря 1992 года С. Шушкевичем был принят Закон «О свободе вероисповеданий и религиозных организациях» [4], как гарант равенства всех религий перед законом.

В начале первого этапа становления отношений Республики Беларусь и Святого Престола происходило множество важных событий в

нашей совсем молодой стране. Так, например, 18 мая 1994 года резиденция нунция была перенесена из Ватикана в Минск. Кроме того, важным событием и знаком признания является первая встреча новоизбранного Главы Государства А.Г. Лукашенко с нунцием, которая произошла при вручении доверительных грамот (25 августа 1994 года) [6, с. 5].

30 октября 1994 года был назначен и первый кардинал Республики Беларусь — Казимир Свентек. Митрополит Минско-Могилевский стоял у истоков религиозного возрождения и установления межконфессионального диалога в государстве. Во время его нахождения в качестве архиепископа происходили важнейшие события, способствующие взаимоотношениям стран, как на первом, так и на втором этапе. Так, в 1994 году как знак возрождения религии, в постатеистический период, и конфессиональной ориентированности политики страны, началась реставрация и строительство костелов в Беларуси, таких как кафедральный собор в Минске и костел в Полоцке.

В 1999 году (11 февраля) было проведено первое заседание Конференции Католических Епископов в Беларуси, председателем которой был кардинал Казимир Свёнтек.

Итак, на первом этапе начинает возрождаться католичество в Беларуси: возводятся новые и реставрируются старые костелы, происходит прирост приходов и верующих, мессы начинают вести на белорусском языке [7].

Следующий этап начинается с визита высшего административного лица (фактически второго человека, после Папы Римского) при Святом Престоле, который явился настоящим прогрессом во взаимоотношениях Беларуси и Ватикана. Так, в 2008 году, 18–22 июня Государственный секретарь Ватикана кардинал Тарчизио Бертоне нанес визит Беларуси. Госсекретаря Святого Престола принимал Президент Александр Лукашенко, кроме того, был запланирован ряд встреч кардинала с Митрополитом Минским и Слуцким Филаретом, министром иностранных дел Сергеем Мартыновым и Уполномоченным по делам религий и национальностей Леонидом Гуляко. По итогу Республика Беларусь и Святой Престол договорились о подготовке Соглашения о сотрудничестве. Кроме того, Президент А.Г. Лукашенко передал Бенедикту XVI приглашение посетить Республику Беларусь. Следует отметить, что визит Папы Римского должен быть официально согласован с доминирующей конфессией в стране.

После этого визита последовал следующий, однако, на этот раз Президента нашей страны А. Г. Лукашенко в Ватикан и его встреча с Бенедиктом XVI (26–28 апреля 2009 г.). Как результат встречи – обе страны удовлетворены развитием двустороннего взаимодействия и заинтересованы в активизации сотрудничества разного рода направленностей.

Кроме того, обсуждался вопрос о подписании конкордата двух государств.

В результате проведенных встреч были обсуждены как перспективы углубления сотрудничества между Беларусью и Ватиканом, так и вопросы, касающиеся межконфессионального и межкультурного диалога, темы международного характера, связанные с продвижением мира и прогресса человечества, некоторые внутренние вопросы страны, темы, касающиеся деятельности католической церкви в Беларуси.

Позднее был ещё один визит главы белорусского государства в Ватикан, встреча была с Папой Римским Франциском – 21 мая 2016 г.

Прием у Папы Римского проходил в дружественной обстановке. Президент нашей страны преподнес в качестве подарка Понтифику копию креста Евфросинии Полоцкой и другие памятные подарки [8]. Ответным подарком Папы Франциска стали три написанных им документа, а также художественное изображение оливкового дерева. Последний из подарков был выбран не случайно, ведь оливковая ветвь с древних времен считается символом мира, мудрости и гармонии. Как отметил Понтифик «Минск может быть местом мира» [8], акцентировав внимание на миссию, которую взяла на себя Беларусь [8].

По окончанию встречи Главы стран тепло попрощались, и Президент нашей страны предложил Папе Франциску посетить выставку белорусских икон, проходившую с 18 мая в музее Ватикана. Кроме того, Понтифик был приглашен с ответным визитом в Беларусь.

В рамках своего визита Александр Лукашенко встретился также с Государственным секретарем Ватикана Пьетро Паролином.

В конце визита Президент Республики Беларусь ответил на вопросы журналистов, тепло отзываясь о аудиенции с Папой Франциском. «Мы близки с ним идеологически, у нас одинаковые принципы и взгляды на мироустройство, развитие. Те принципы, которых я придерживаюсь как Президент, полностью совпадают с теми принципами, которых придерживается Папа Франциск. И на основании этого у нас состоялся очень душевный и теплый разговор» [8], - подчеркнул Белорусский лидер.

На официальном новостном портале опубликовали интервью А.Г. Лукашенко, поясняющее причину визита в Ватикан: «Италия всегда нас поддерживала в самые трудные времена. Италия и Ватикан (я их поблагодарил за это) очень много сделали для того, чтобы мы восстановили нормальные отношения с Евросоюзом... Я просто должен был поблагодарить этих людей за понимание того, что происходит в Беларуси, и за нормализацию этих отношений» [9].

Этот визит помог налаживанию отношений с Европейским союзом, и, как следствие – отмена определенных санкций и развитие сотрудничества государства с ЕС [4].

На втором этапе довольно частыми стали встречи нунциев с Президентом Беларуси. Так, например, 4 декабря 2016 года происходила встреча нашего Президента с нунцием Святого Престола Клаудио Гуджеротти. На аудиенции А.Г. Лукашенко благодарил кардинала за осуществлявшую им миссию, а также заверил в том, что Беларусь продолжит политику налаживания тесных отношений с Ватиканом. Также Александр Григорьевич просил передать Папе Римскому, что ждет встречи с ним. В ответ дипломат заявил, что Костел и Папа Франциск очень уважают белорусский народ [10, с. 75].

Кроме того, нередкими стали визиты в Ватикан посла Беларуси в Великобритании и при святом престоле по совместительству С. Алейника. Так, например, очередной визит состоялся 8 — 11 января 2018 г., стороны обсудили вопросы развития двустороннего сотрудничества, взаимодействия в международных организациях и обменялись мнениями о ситуации в регионе.

На современном этапе Римско-католическая и Белорусская православная религии играют значительную роль в общественной жизни суверенной Беларуси.

Еще одним показателем добрых взаимоотношений между нашей страной и Святым Престолом послужило вручение верительных грамот новоназначенного нунция в Беларусь, архиепископа Анте Йозича, Президенту нашего государства. В условиях непростой общественно-политической обстановки в нашем государстве в 2020 году А. Йозич вместе с послами ещё шести стран 3 ноября 2020 г., засвидетельствовал готовность Ватикана продолжать сотрудничество с Республикой Беларусь.

А. Г. Лукашенко подтвердил заинтересованность Беларуси в дальнейшем развитии взаимодействия со Святым Престолом и подчеркнул: «Особые отношения связывают Беларусь и Ватикан. На международной арене мы вместе последовательно продвигаем такие важные инициативы, как борьба с торговлей людьми, противодействие насилию в отношении детей, защита традиционных семейных ценностей». Он также выразил надежду: «Рассчитываем на консолидирующую и конструктивную роль католической церкви в белорусском обществе» [4].

Еще одним важным моментом второго этапа взаимоотношений между странами послужил визит секретарь по отношениям с государствами П. Р. Галлахера в 2020 году (с 11 по 14 сентября). В рамках визита архиепископ участвовал в переговорах в МИД Беларуси с министром иностранных дел В. Макеем, а также в ряде других встреч с официальными

лицами. Все встречи были проведены в позитивном ключе, подчёркивали «значимые моменты сотрудничества между Беларусью и Святым Престолом на международном уровне» [5].

Подытожив, следует заметить, что Святой Престол поспособствовал стабилизации общественно-политической ситуации в Республике Беларусь во второй половине 2020 г. В интересах нашей страны укреплять вза-имоотношения с Ватиканом, поскольку Святой Престол обладает значимостью на глобальном уровне.

Ещё один немаловажный визит Папского легата в Беларусь в качестве специального посланника Папы Римского Франциска был 29 июня 2023 года. [11, с. 86] По исходу, стороны подтвердили обоюдную нацеленность на развитие сотрудничества между странами, а также укрепление межконфессионального диалога и мира.

В заключении можно сказать, что многолетний опыт сотрудничества Белоруссии и Ватикана оказывает обоюдно положительное влияние на данные страны. Кроме того, стоит отметить, что несмотря на нелегкую общественно-политическую обстановку в мире, наша страна и Святой Престол находятся в дружественных отношениях и намерены в дальнейшем их развивать.

Библиографический список

- 1. Конституция Республики Беларусь 1994 года: с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г., 17 окт. 2004 г. и 27 фев. 2022 г. Минск: Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2022.-80 с.
- 2. Официальный новостной сайт Ватикана // Число католиков в мире возросло до 1 миллиарда 345 миллионов [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.vaticannews.va/ru/church/news/2021-03/chislo-katolikov-v-mire-vozroslo-do-1-milliarda-345-millionov.html. Дата доступа: 27.01.2024.
- 3. Сайт Октябрьского районного исполнительного комитета // Беларусь переходит от реабилитации пострадавших территорий к их активному возрождению Лукашенко [Электронный ресурс]. Режим доступа: < http://www.oktiabrskiy.gomelregion.by/ru/republic/view/belarus-perexodit-ot-reabilitatsii-postradavshix-territorij-k-ix-aktivnomu-vozrozhdeniju-lukashenko-5596>. Дата доступа: 27.01.2024.
- 4. Официальный сайт Республики Беларусь [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.belarus.by/ru. Дата доступа: 27.09.2023.
- 5. Закон Республики Беларусь от 17 декабря 1992 г. № 2054-XII «О свободе совести и религиозных организациях» // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=V19202054. Дата доступа: 27.01.2024.
- 6. Католический религиозный журнал «Аве Мария» №1 / Минско-Могилевская архиепархия Римско-Католической Церкви в Республике Беларусь: К. А. Лялько Минск, 1994. 24 с.

- 7. Католический информационный сайт // История Католической Церкви в Беларуси [Электронный ресурс]. Режим доступа: . Дата доступа: 27.09.2023.
- 8. Официальный сайт Президента Республики Беларусь // Встреча с Папой Римским Франциском [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://president.gov.by/ru/events/vstrecha-s-papoj-rimskim-frantsiskom-13682. Дата доступа: 27.09.2023.
- 9. Официальный новостной сайт Белта // Лукашенко объяснил мотивы своего визита в Италию и Ватикан [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://belta.by/president/view/lukashenko-objjasnil-motivy-svoego-vizita-v-italiju-i-vatikan-194247-2016/. Дата доступа: 27.01.2024.
- 10. Информационный бюллетень Администрации Президента Республики Беларусь / учредитель: Администрация Президента Республики Беларусь. 1996. Минск: [б. и.], 2019. Издается с июня 1996 г. 1 раз в месяц (2010). 2016. № 1. 2016.
- 11. Информационный бюллетень Администрации Президента Республики Беларусь / учредитель: Администрация Президента Республики Беларусь. 1996. Минск: [б. и.], 2019. Издается с июня 1996 г. 1 раз в месяц (2010). 2023. № 6. 2023.